

**ΟΜΙΛΙΑ-ΤΟΠΟΘΕΤΗΣΗ ΤΟΥ ΔΗΜΑΡΧΟΥ ΑΣΠΡΟΠΥΡΓΟΥ ΝΙΚΟΛΑΟΥ ΜΕΛΕΤΙΟΥ  
ΣΤΗΝ ΗΜΕΡΙΔΑ ΤΗΣ ΚΕΔΕ, ΥΠΟ ΤΟ ΓΕΝΙΚΟ ΤΙΤΛΟ:  
“ΔΗΜΟΣ & ΕΝΕΡΓΕΙΑ: ΜΙΑ ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΗ ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΗ ΣΤΗΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΚΡΙΣΗ”  
ΘΕΜΑ ΤΗΣ ΤΟΠΟΘΕΤΗΣΗΣ:  
«ΟΡΓΑΝΩΝΟΝΤΑΣ ΤΗΝ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ ΑΠΟΓΡΑΦΗ ΚΑΙ ΤΑ ΣΧΕΔΙΑ ΔΡΑΣΗΣ»**

Αγαπητοί Συνάδελφοι,

Πρόεδροι της ΚΕΔΕ και της ΠΕΔ Αττικής, Φίλοι και Συνάδελφοι από τους Δήμους του Λεκανοπεδίου, Κυρίες και Κύριοι, Εκπρόσωποι του Συμφώνου των Δημάρχων, και του Κέντρου Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας, επιτρέψτε μου, αρχικά, να σταθώ στην αδιαμφισβήτητη παραδοχή που περιλαμβάνει το θέμα, της σημερινής ημερίδας.

Αφορά στην οικονομική κρίση, που μαστίζει την Πατρίδα μας, αλλά και αρκετές ακόμη χώρες του ονομαζόμενου «φτωχού νότου» της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Με την αμεσότητα της σχέσης που διατηρούμε, όλοι οι τοπικοί άρχοντες, με τους Συμπολίτες μας, θεωρώ υποχρέωσή μου, πριν από οτιδήποτε άλλο, να εκφράσω τον προβληματισμό και την έντονη ανησυχία μου, για τη φύση και την εξέλιξη της εν λόγω κρίσης!

Είμαστε εδώ, για να συζητήσουμε, την αξιοποίηση ήπιων μορφών ενέργειας υπηρετώντας - υποτίθεται- έναν κοινό σημαντικότερο στόχο: Την αειφορία και τη βιώσιμη ανάπτυξη σε ένα κοινό πλαίσιο, που θα αφορά το σύνολο των χωρών που μετέχουν στη λεγόμενη «Ευρωπαϊκή Οικογένεια».

Τονίζω το «λεγόμενη», διότι, όπως όλοι αντιλαμβανόμαστε, δεν αρκούν οι βαρύγδουποι τίτλοι, αν δεν συνοδεύονται από όσα αυτοί πρέπει να περιλαμβάνουν.

Είμαστε στη δυσάρεστη θέση να επισημάνουμε ότι, το χειμώνα που φεύγει την ώρα που, κάποιιοι από εμάς, αναζητούσαν την εναλλακτική προσέγγιση σε ζητήματα ενεργειακής εξοικονόμησης γυρίσαμε πολλά χρόνια πίσω.

Βρεθήκαμε στη δυσάρεστη θέση, να επισημαίνουμε τις επιπτώσεις της αιθαλομίχλης στο Περιβάλλον και την Υγεία μας. Διότι, η Οικονομική Κρίση, ξανάφερε στον Τόπο μας, τη μαζική κατανάλωση καυσόξυλων για τη θέρμανση των κατοικιών μεγάλου μέρους των Δημοτών μας.

Επιγραμματικά, λοιπόν, επισημαίνω ότι, από μόνη της, η Οικονομική Κρίση, αφενός μας υποχρεώνει να αναζητήσουμε την εναλλακτική προσέγγιση σε ζητήματα Ενέργειας.

Αφετέρου, όμως, γεννά Και πληθώρα προβλημάτων, που αντιστρατεύονται ευθέως την προοπτική, της αξιοποίησης ανανεώσιμων πηγών ενέργειας, που επιθυμούμε διακαώς να υπηρετήσουμε, Δήμοι και Πολίτες!

Επιπλέον, και για να μην καλλιεργούμε ψευδαισθήσεις, είναι ανάγκη να υπογραμμίσουμε, σε ότι αφορά στη «λυδία λίθο», για το μελλοντικό βηματισμό της Ευρώπης, την έντονη αντίθεσή μας, για το οικονομικό μοντέλο που προωθείται.

Να εκπέμψουμε σαφές μήνυμα, με αφορμή το θέμα της παρούσας ημερίδας, προς πάσα κατεύθυνση:

Όσο επιδεινώνεται η Οικονομική Κρίση, ούτε οι Κυβερνήσεις, ούτε οι Δήμοι, ούτε οι λοιποί φορείς, της Κοινωνίας των Πολιτών, θα μπορέσουμε να επικεντρωθούμε να επιδοθούμε

απερίσπαστοι στην αποτελεσματική αναζήτηση εναλλακτικών προσεγγίσεων σε ζητήματα Ενέργειας.

Πρώτον, ελλείψει πόρων, και δεύτερον και σημαντικότερο, επειδή, τα ανθρωπιστικά ζητήματα, επισκιάζουν καθετί άλλο. Το βασικό μήνυμα, λοιπόν, τούτης της ημερίδας, προς τον Επίτροπο Περιβάλλοντος, την Κομισιόν, και σύνολο των ευρωπαϊκών δομών, δεν μπορεί παρά να αφορά, στην ανάσχεση της σημερινής πορείας της Ευρώπης των πολλών ταχυτήτων.

Είναι η στιγμή, μαζί με την έκφραση της αλληλεγγύης μας, προς τους Συναδέλφους μας και τους Πολίτες της Κυπριακής Δημοκρατίας, να απευθύνουμε την επισήμανση, προς τους ισχυρούς της Ευρώπης, πως όσο αδιαφορούν για τις συνέπειες, κρίσιμων επιλογών τους, όσο φλυαρούν «ευρωπαϊκά» και ενεργούν «ατλαντικά» οι όποιες εναλλακτικές προσεγγίσεις σε κορυφαία ζητήματα όπως αυτό που αφορά στις Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας, ή θα παραμένουν «γράμμα κενό» ή θα καρκινοβατούν, μέχρι να ενταχθούν, τελικά, σε πλαίσια που θα εκφεύγουν της αρμοδιότητας, του ελέγχου, της αξιοποίησής τους από τις τοπικές κοινωνίες, και ειδικά από τους Δήμους.

Με μια φράση, φρονώ πως πρέπει να διακηρύξουμε, κι από τούτη εδώ τη συνάντηση ότι, όπως επιδιώκουμε μια εναλλακτική προσέγγιση στα ζητήματα της Ενέργειας, έτσι απευθύνουμε έκκληση, για μια εναλλακτική προσέγγιση, στο ζήτημα της αντιμετώπισης της διαρκώς επιδεινούμενης Οικονομικής Κρίσης, που συνιστά ωρολογιακή βόμβα στα θεμέλια της Ευρωπαϊκής Ένωσης!

Περνώντας στη συνεισφορά του Δήμου μου, στη σημερινή ημερίδα, αναφέρω ότι, στις **31/03/2011**, ο Δήμος μας κατέθεσε σχέδιο δράσης για την Αειφόρο Βιώσιμη Ενέργεια, με τον τίτλο «**Η Πόλη μας το 2020**».

Ο στόχος που θέτει το Σχέδιο, είναι η μείωση εκπομπής διοξειδίου του άνθρακα (CO<sub>2</sub>) από τις δραστηριότητες εντός των ορίων του Δήμου μας, κατά 20%, από τα επίπεδα του 2005 που είναι το έτος αναφοράς, έως το 2020. Αυτό θα επιτευχθεί, μέσω δράσεων σε όλους τους τομείς δραστηριοτήτων της πόλης μας, και είναι οι εξής :

- Μείωση των εκπομπών CO<sub>2</sub> μέσα από μέτρα εξοικονόμησης ενέργειας σε όλες της δημοτικές δραστηριότητες, σε κτίρια και οχήματα έως το 2020.
- Μείωση των εκπομπών CO<sub>2</sub> μέσα από τη προώθηση μέτρων εξοικονόμησης ενέργειας στον Οικιακό και τριτογενή τομέα.
- Μείωση των εκπομπών CO<sub>2</sub> μέσα από τη προώθηση μέτρων εξοικονόμησης ενέργειας, στις μεταφορές, έως το 2020.
- Παραγωγή ποσοστού της ηλεκτρικής ενέργειας που καταναλώνεται εντός του Δήμου από Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας, έως το 2020.

Οφείλω, στο σημείο αυτό, να επισημάνω ότι, η κατάστρωση και η υλοποίηση μιας ενεργειακής και κλιματικής πολιτικής είναι μια πολύ απαιτητική διαδικασία. Απαιτείται να σχεδιαστεί με συστηματικό τρόπο, και να υλοποιηθεί με συνεχή παρακολούθηση όλων των αποτελεσμάτων της. Προϋποθέτει τη συνεργασία Ανάμεσα σε διάφορα τμήματα και επίπεδα της Τοπικής Αυτοδιοίκησης. Πρωτίστως, όμως, απαιτείται να εξελιχθεί, με το βλέμμα σε μια από τις πιο σημαντικές προκλήσεις που θέτει το Σύμφωνο των Δημάρχων. Ο κάθε Δήμος, να αποδεχθεί, αλλά και να ενσωματώσει το Σχέδιο Δράσης για την Αειφόρο Ενέργεια ως λειτουργικό κομμάτι των κανονικών διαδικασιών των καθηκόντων και των υποχρεώσεών του! Κι αυτό είναι ικανή και αναγκαία συνθήκη για την επιτυχή υλοποίηση του Σχεδίου.

Σε διαφορετική περίπτωση, η μέχρι σήμερα εμπειρία μας λέει ότι, όσο κι αν συντρέξουν άλλοι, ευνοϊκοί παράγοντες, η απόκλιση από τον επιδιωκόμενο στόχο, αντί να μικραίνει, διαρκώς μεγαλώνει.

Σε αυτό το πλαίσιο, σας γνωρίζω ότι, από κοινού, σε 1<sup>η</sup> φάση, το Γραφείο Ευρωπαϊκών Προγραμμάτων, του Δήμου Ασπροπύργου, το Τμήμα Μηχανολόγων Μηχανικών και το Τμήμα Περιβάλλοντος του Δήμου μας, προέβησαν στη σύσταση άτυπης ομάδας, για τη συλλογή στοιχείων, την κατάστρωση και την υλοποίηση της αιεφόρου ενεργειακής πολιτικής και την παρακολούθηση της επίτευξης των στόχων που έχουν τεθεί, κατά τη σύνταξη, του Σχεδίου Δράσης για την Αειφόρο Ενέργεια. Τα βασικότερα προβλήματα που αντιμετώπισε η εν λόγω ομάδα σε ό,τι αφορά στην καταγραφή στοιχείων οφείλονται πρωτίστως στο γεγονός ότι, δεν τηρούνταν κάποιο αρχείο με πλήρη στοιχεία γύρω από την κατανάλωση ενέργειας είτε για τα δημοτικά κτίρια, είτε για τα δημοτικά οχήματα. Κάτι τέτοιο, δεν προβλεπόταν, ούτε από τις διατάξεις που αφορούν στη λειτουργία των Ο.Τ.Α., ούτε από τον προσανατολισμό των ίδιων των Ο.Τ.Α., που –όπως καλά γνωρίζουμε- έχουν άλλα, τεράστια και δυσεπίλυτα προβλήματα, που απορροφούν πολύ μεγάλο μέρος της δημοτικής μας δραστηριότητας. Κι ανάλογη πρόβλεψη, πρέπει να επισημάνουμε ότι απουσίασε, κι από την πρόσφατη Μεταρρύθμιση για το χώρο της Αυτοδιοίκησης, όπως υιοθετήθηκε με το ν.3852/2010, δηλαδή, με το «Σχέδιο Καλλικράτης», που, ναι μεν, άνοιξε - γενικόλογα- μια πόρτα στη στοχοθεσία των Ο.Τ.Α., ωστόσο, ίσως και εύλογα, απέφυγε να αγγίξει το συγκεκριμένο ζήτημα, αφήνοντάς το για τις αλλαγές που επιβάλλεται να υιοθετηθούν σε μεταγενέστερο χρόνο.

Στο πλαίσιο αυτό, η μόνη πηγή άντλησης στοιχείων, για την ομάδα που λειτούργησε στο πλαίσιο του Δήμου Ασπροπύργου, ήταν ο κατάλογος που λάβαμε από τα «ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΠΕΤΡΕΛΑΙΑ», και αφορούσε στην τροφοδοσία σε πετρέλαιο, στα Σχολεία του Ασπρόπυργου, καθώς και οι καταστάσεις πληρωμών, που παραχωρήθηκαν από την Οικονομική Υπηρεσία του Δήμου μας, και αφορούσαν σε προμήθειες καυσίμων.

Επίσης, ήταν πολύ δύσκολο να βρεθούν ακριβή ή έστω και κατά προσέγγιση, κάποια στοιχεία για τον Οικιακό και τον Τριτογενή τομέα.

Βεβαίως, στο κομμάτι αυτό μας βοήθησε το Κέντρο Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας, με τα στοιχεία που διέθετε και τα οποία προέρχονται από τη μελέτη του GRIP.

Σας αναφέρω, και κατέθεσα στο Προεδρείο της συνάντησης το σχετικό πίνακα τις δράσεις και τα μέτρα που έχουμε δεσμευτεί, ως Δήμος, να υλοποιήσουμε μέχρι το 2020:

<b>ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΔΡΑΣΗΣ</b>	<b>ΠΗΓΗ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗΣ</b>	<b>ΕΚΤΙΜΗΣΗ ΚΟΣΤΟΥΣ</b>
Σταδιακή αντικατάσταση λαμπτήρων εξοικονόμησης ενέργειας	Ίδιοι πόροι	796.000 ευρώ
Εκπόνηση μελέτης φωτισμού για το σύνολο του Δήμου	Ίδιοι πόροι /στα πλαίσια Ευρωπαϊκών Προγραμμάτων	30.000 ευρώ
Μετατροπή 25 βαρέων οχημάτων πετρελαίου για χρήση υψηλών μιγμάτων βιοκαυσίμου	Ίδιοι πόροι & εθνικές πρωτοβουλίες	250.000 ευρώ
Αντικατάσταση 25 βαρέων οχημάτων πετρελαίου με οχήματα φυσικού αερίου	Ίδιοι πόροι	3.750.000 ευρώ
Αντικατάσταση βενζινοκίνητων οχημάτων με υβριδικά ή ηλεκτρονικά οχήματα	Ίδιοι πόροι	294.00 ευρώ
Υιοθέτηση και εκπαίδευση πρακτικών όπως το Eco-Driving	Ίδιοι πόροι & στο πλαίσιο Ευρωπαϊκών Προγραμμάτων	40.000 ευρώ
Σχεδιασμός και υλοποίηση δράσεων διαχείρισης στόλου, προγραμματισμού δρομολογίων	Ίδιοι πόροι & στο πλαίσιο Ευρωπαϊκών Προγραμμάτων	100.000 ευρώ
Μελέτη και κατασκευή φωτοβολταϊκού πάρκου.	Ίδιοι πόροι & στο πλαίσιο Ευρωπαϊκών Προγραμμάτων	4.000.000 ευρώ
Μελέτη και τοποθέτηση φωτοβολταϊκών στα κτίρια των Δημοτικών Σχολείων της περιοχής.	Ίδιοι πόροι & στο πλαίσιο Εθνικών Προγραμμάτων	250.000 ευρώ

Ακούσατε, πολλές φορές, τη φράση-πρόβλεψη, «Ίδιοι πόροι». Επίσης, την ευχή, διότι περί ευχής πρόκειται, να βρεθούν εθνικά και ευρωπαϊκά προγράμματα που θα επιτρέψουν την υλοποίηση του Σχεδίου.

Πού καταλήγουμε;

Μα εκεί, από όπου αρχίσαμε: Αν λάβουμε υπόψη ότι, ο Δήμος Ασπροπύργου, από τις αρχές του 2010, έως σήμερα, έχει υποστεί περικοπές, από θεσμοθετημένους πόρους, προσέξτε(!), που ξεπερνούν τα 35 εκατομμύρια Ευρώ, αντιλαμβανόμαστε αμέσως, ποιοι είναι εκείνοι οι παράγοντες, που πρέπει να συντρέξουν, ώστε, ένα σχέδιο, που μόνο υπερφίαλο δεν θα μπορούσε να χαρακτηριστεί, να υλοποιηθεί επ' ωφελεία του τόπου μας, και της εθνικής και ευρωπαϊκής οικονομίας, κατ' επέκταση!

Με αυτές τις σκέψεις, ολοκληρώνω την τοποθέτησή μου, λέγοντας ότι, η συμμετοχή μας στο όραμα είναι συνειδητή επιλογή, που τη μοιράζονται οι Πολίτες του Δήμου μας, πρόθεση υπάρχει, για την υλοποίηση του Σχεδίου, στο σύνολό του, κι εκείνο που μένει, όπως πάντα, είναι η συνδρομή των καθοριστικών παραγόντων, που καθορίζουν την τύχη τέτοιων εγχειρημάτων.

Ελπίζουμε και ευχόμαστε, κι εργαζόμαστε, ώστε, η συνδρομή αυτή να υπάρξει!

Σας ευχαριστώ, για την προσοχή σας!